



种好“试验田” 协同“加速跑”

——天津滨海—中关村科技园加速推动产业协同自主创新

■记者 万红

时值初夏,生机勃勃。驱车驶入天津滨海—中关村科技园(以下简称滨海—中关村),一栋栋砖红色小楼间,产业协同、自主创新的澎湃活力扑面而来。

最近,北塘湾科技发展有限公司副总经理李宗江在我市首个成规模M0新型产业用地滨海—中关村北塘湾数字经济产业园里忙得脚不沾地。

招商洽谈、租约签订、后期企业服务……随着一个个项目入驻敲定,产业园已与5家企业签订了租赁合同,落户了北京理工大学新能源与高性能制造实验室、天津科技大学生物基纤维材料全国重点实验室及滨海创新中心等多家研发机构及企业,并有近10家企业意向签约,一座欣欣向荣的产业园正逐步从“规划图”走向“实景图”。

前不久,这里更是传来好消息,由北京理工大学新能源与高性能制造实验室研发的20米级国内最大金属3D打印机有了新进展,在移动式3D打印机的辅助下,预计9月百米级3D打印机就将落成,为我国海洋基建及军工等领域开辟全新赛道。

今年京津冀协同发展开启新十年。以京津冀协同发展战略为牵引,以发展新质生产力为导向,滨海—中关村正全心全意种好京津冀协同发展“试验田”,推动京津冀协同发展向广度深度拓展。

截至目前,滨海—中关村累计注册企业已接近6000家,北京来津企业数量占比超20%,注册资本超2500亿元,并和北京中关村共同明确了智能科技、生命大健康、新能源新材料、科技服务业“3+1”产业体系,实现了“北京研发、天津转化”的创新链与产业链“双链融合”。

4月底,天津科技大学的科研团队在滨海—中关村集中发布了6项大健康领域成果,天津科技大学还分别和祁一堂药业(天津)有限公司等3家机构签署合作协议。政校研企深度融合加速,不仅让科研创新

成果能够快速由“实验室”走向“生产线”,更标志着高校科研成果开始由“项目对接”升级为“战略协同”。

位于园区核心位置的天津滨海—中关村协同创新示范基地,更成为众多北京企业来津创业的首选。“基地10.2万平方米的载体空间已累计入驻300余家企业。北京中关村、滨海新区联手打造的滨海—中关村成果转化中心入驻率也已接近80%,可以更好更快地转化、承接、服务北京等区域外科技成果来津。”天津中关村科技园运营服务有限公司总经理郑毅说。

在科技赋能、产业升级上进一步协同发力,在滨海—中关村,创新动能正持续迸发,助推新质生产力蓬勃发展。

目前,园区共拥有249家国家高新技术企业、356家科技型中小企业、202家雏鹰企业。随着北京理工大学新能源与高性能制造实验室落成;天津科技大学等4个国家级科研机构及8个省部级科研平台建成;辽宁石油化工大学滨海石化产业研究院与滨海新区20余家企业建立起合作机制,达成10余项产学研合作项目……园区科技创新及成果转化能力进一步提升,发展“含新量”“含智量”“含绿量”持续增加。

作为“北京研发、天津转化”模式的生动注脚,北京理工大学新能源与高性能制造实验室自成立之初便备受瞩目。该实验室主任刘长猛坦言:“立足滨海—中关村,进而链接京津冀资源,对促进项目的成长,可谓‘天时、地利、人和’。天津海洋装备制造产业优势及区位优势巨大,北京的优势则侧重在研发设计及智能化等领域,河北混凝土及钢产量十分可观,这样的优势叠加对于团队在津开辟海洋基建新赛道非常有利。”

随着创新“火花”在这片热土不断碰撞,越来越多的企业纷至沓来。以科技创新引领产业焕新,以产业焕新带动科技创新,依托经开区雄厚产业基础,滨海—中关村围绕“3+1”产业体系,加速巩固优势产业,积极布局未来产业。

“上海合作组织命运共同体”研讨会在津举办 共谱命运交响 同筑合作华章

■记者 张清

5月的津城,万物并秀。昨日下午,“上海合作组织命运共同体”研讨会在天津拉开帷幕。来自国内外的专家学者、上合组织有关国家驻华使节等齐聚一堂,围绕上合组织发展历程、合作成果与未来愿景展开深入探讨,以思想的碰撞凝聚共识,用智慧的交融擘画蓝图。

此次研讨会由外交学院、天津市人民政府外事办公室、天津外国语大学联合主办,其也是五大道论坛系列活动之一。

“作为首个由中国参与创建、以中国城市命名的重要国际组织,上合组织始终秉持人类命运共同体理念。20余年来,上合组织从安全合作起步,逐步拓展至经贸、能源、人文等多领域全方位合作”……研讨现场,与会嘉宾从不同视角阐述了上合组织在维护地区安全稳定、推动经济协同发展、促进人文交流互鉴等方面的重要意义。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长、上海合作组织研究中心主任孙壮志,华侨大学副校长、教授林

宏宇分别作主旨演讲。

共谱命运交响,同筑合作华章。部分与会嘉宾在会上介绍了迎接上合组织峰会的有关工作计划。

“我们将进一步深化民间交流,发挥民间优势,

汇聚民间力量,拓宽合作领域,办好品牌活动。”上海合作组织睦邻友好合作委员会副秘书长张文伟说。

市外办主任栾建章表示,将充分发挥外事部门

职能作用,以上合组织峰会在天津举办为契机,积

极推动天津城市国际化建设。天津外国语大学校

长李迎迎表示,为服务好上合组织峰会,学校将做

好翻译接待、智库服务等工作。

研讨会上分阶段研讨环节,来自外交学院、南开

大学、兰州大学等多所高校,以及中国社会科学院、

中国国际问题研究院等权威机构的专家学者,围绕

“上海合作组织命运共同体构建”“上海合作组织与

周边命运共同体”等议题展开深入研讨。观点的交

锋、思想的交融,让现场不时响起热烈的掌声。

上合组织有关国家驻华使节的发言,更是为研

讨会增添了国际化视角。分享本国与上合组织合作的生动故事,表达深化务实合作、携手应对全球性挑战强烈意愿……乌兹别克斯坦驻华大使馆一等秘书库尔博诺夫·迪尔绍德表示,今天上合组织已成为世界上覆盖面积最大、人口最多的区域性国际组织,相信峰会的举行将在进一步提高上合组织的影响力,加强上合组织的稳定性方面起到积极作用。

与会嘉宾纷纷表示,此次研讨会不仅是一次学术交流的盛会,更是一次凝聚共识、共谋发展的契机。

研讨会对在新时代构建和推进人类命运共同体实践意义重大,专家学者的研讨将有助于探索中国如何为上合组织和新型国际关系建设作出更大贡献。”外交学院副院长、教授高飞接受采访时如是说。

“在上合组织峰会即将举办之际,召开此次研讨

会,旨在凝聚智库和专家学者力量,从思想、理论

层面为上合组织命运共同体构建建言献策。接下

来,我们还会聚焦上合组织峰会与人文交流、民间

交往等主题开展相关研讨活动。”栾建章说。

海光信息拟吸收合并中科曙光

本报讯(记者 马晓冬)科创板上市公司海光信息技术股份有限公司(以下简称海光信息)、沪市主板上市公司曙光信息产业股份有限公司(以下简称中科曙光)近日分别发布停牌公告,宣布正在筹划由海光信息通过向中科曙光全体A股换股股东发行A股股票的方式换股吸收合并中科曙光,并发行A股股票募集配套资金。两家公司的股票于昨日起停牌。

公开资料显示,海光信息主要从事高端处理器、加速器等计算芯片产品和系统的研究、开发,产品包括通用处理器和协处理器。中科曙光在高端计算、存储、安全、数据中心等领域拥有深厚的技术积淀,并布局智能计算、云计算、大数据等领域的技术研发,打造计算产业生态。两家公司的住所均位于天津滨海高新区。

海光信息高管表示,本次战略合并,将优化从芯片到软件、系统的产业布局,汇聚信息产业链上下游优质资源,全面发挥龙头企业引领带动作用,实现产业链“强链补链延链”。双方将在研发、供应链、市场销售资源等方面叠加发力,聚集核心优势力量共同投入到高端芯片及解决方案研发,以更有竞争力的一体化技术方案提升产品与服务的客户满意度。

的,在能为更多人提供学习、交流和创作的场所里,实现更广泛艺术普及的社会美育课程。”天津美术学院院长邱志杰认

为,美育夜校的兴起,反映了大众对精神文化生活的需求,美育包括感受力教育、表达力教育和创造力教育,天津美术学院作为具有百年办学历史的艺术类高校,又地处天津市中心区域,毗邻“天津之眼”、古文化街等城市文化地标,有责任打破“围墙”,为满足大众的美育需求和开展社会美育服务提供教学资源。课程设置上,“天美夜校”推出的课程不仅富含中华优秀传统文化底蕴和美学魅力,还因其小微课程的特点,积极探索更多可能,使其更具开拓创新性。“学员通过既满足兴趣爱好又体现专业水准的学习方式,收获了技能,增加了自信,尝到了动手的快乐。”邱志杰说。

邱志杰表示,“天美夜校”课程将根据社会需求动态调整,边探索、边优化、边创新,致力于惠及更多需要的人,以学校“新艺科”建设助推全民美育:“我们将开设多种类型的课程,满足不同年龄层次和兴趣群体的需求,将线上直播课程和线下实体课堂相结合,为广大社会学员提供更加便捷、高效的学习途径。师资上,除了我校专业教师,我们还将邀请校外优秀艺术工作者,同时,与有较强实力的培训机构、展览机构及公共艺术空间合作,扩大文化服务供给,覆盖更多人群,集聚更多社会力量共同拓展社会美育发展新空间。”

以“新艺科”建设助推全民美育

“美育应该成为终身教育的底色。”天美夜校“不是学校里现有艺术教育课程的简化版,而是在艺术教育基础上开

国务院、中央军委公布实施《条例》 保护重要军工设施安全

新华社北京5月26日电 国务院、中央军委日前公布《重要军工设施保护条例》(以下简称《条例》),自2025年9月15日起施行。《条例》旨在保护重要军工设施的安全,保障重要军工设施的使用效能和军工科研、生产等活动的正常进行,加强国防现代化建设。《条例》共7章51条,主要规定了以下内容。

一是明确重要军工设施的保护措施。规定重要军工设施保护区应当采取管控进入等安全防护措施,明确重要军工设施保护区外围安全控制范围的有关保护要求,并对利用重要军工设施开展重大科研试验活动等特殊情形的保护作出规定。

四是强化重要军工设施管理单位的责任。明确规定保护重要军工设施范围和各方责任。规定依法保护的重要军工设施范围,明确国务院有关部门、地方人民政府、有关军事机关及重要军工设施管理单位等的职责。

五是加强各方面保障监督。明确编制国民经济和社会发展规划等应统筹重要军工设施保护需要,强化行业主管部门和地方人民政府的监督检查、综合治理责任。

全市干部学习大讲堂举办第33期讲座

深入学习贯彻习近平外交思想 更好服务国家总体外交大局

本报讯(记者 孟若冰)5月26日,全市干部学习大讲堂举办第33期讲座,邀请外交学院院长王帆,围绕深入学习贯彻习近平外交思想作报告。市委各部委、市级国家机关、各人民团体、市属企业事业单位和各区有关负责同志,市委党校学员代表等400余人参加。

讲座紧紧围绕深入学习贯彻习近平外交思想,结合新时代中国特色大国外交的伟大实践,从习近平外交思想的形成发展、理论体系、科学方法和新时代对外工作的方针原则等方面作了深入阐释。讲座结束后,大家表示,要深入学习贯彻习近平外交思想,深刻领会把握“十个坚持”的核心要义,深刻领会党的集中

统一领导是中国外交的最大政治优势,深刻领会党中央对国际形势的科学判断,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。要进一步加深对办好上合组织峰会重要意义的认识,强化目标导向、问题导向、结果导向,有力有序有效抓好软硬件服务保障、提升城市形象、维护安全稳定等任务落实,全力以赴把峰会办成功办圆满,更好服务国家总体外交大局。要紧紧抓住上合组织峰会为我市扩大高水平对外开放带来的重大机遇,发挥区位、产业、港口、教育、科技、人才等优势,努力营造具有全球竞争力的开放创新生态,切实以高水平对外开放促进天津高质量发展。

中美欧日韩知识产权五局合作局长系列会议开幕

本报讯(记者 袁诚)今天,知识产权赋能创新主体国际会议暨第十八次中美欧日韩知识产权五局合作局长系列会议在津开幕。会议以“知识产权改善营商环境、服务创新主体”为主题,各方就共同关心的重大知识产权问题交换意见,共议知识产权服务创新和行业发展。

按照惯例,该年度会议由中美欧日韩五局轮流主办。今年会议首次在天津举行,议程涵盖五局局长会议、五局局长与产业界对话会、产业界闭门会议及特色文化参观等活动,会期自5月27日持续至29日。



柳林公园二期停车场投用

日前,柳林公园二期停车场投入使用,新增385个停车位。该停车场距环湖医院及胸科医院较近,可缓解这两家医院就医停车难问题。

记者 周伟 摄

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址: 天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲承租人:张伯宇(身份证号120104198210311515)遗失位于河东区十二经路13号1号楼(构件1号楼)2门601-604的房屋租赁合同,房屋编号0106b01970201f,房本号0143203,合同编号8330750820002603,声明作废。

▲承租人为天津劝业场(集团)股份有限公司遗失坐落和平区杨柳青路10号为公产住宅房屋,其中居室间号101、105、203、201室的《天津市公有住房租赁合同》编号为:No:0255030,声明作废。

▲王欣遗失和平区浙江路25为公产房屋,其中居室间号328、339室《天津市公有住房租赁合同》,编号为:No:0198658,特此声明作废。

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

结婚启事

张鼎、郑佳美,谨择乙巳年辛巳月丙申吉日吉时,合卺于津,结缔百年之好。此后同携风月、共历霜华,赴鸿蒙之约、行白首之路。

缘契此生,愿世间知我意,诸君念我情,共祝琴瑟和鸣,岁岁安宁。

指定承租人刊登公告

本人董桂琴,身份证号码:120103194703223826,同意死亡后,将坐落于河西区新跃里1门401-404(403居)号房屋,合同编号:04020113000101502指定过户给张杰,身份证号码:120103197102153846。

指定承租人刊登公告

本人张伟,身份证号码:120105194706035110,同意死亡后将坐落于河东区万新村凤岐里17号楼1门104-108的房屋指定过户给张金秋,身份证号码:12010219750803271。